

# 三千将士血战三万日军守许昌

## 中国守军誓与城共存亡 大都壮烈牺牲



当年守城将士在文峰塔下誓师

### 文峰塔下誓师： 城存与存 城亡与亡

1944年春，日本侵略者欲挽救因太平洋战争惨败而导致即将覆灭的命运，出动16万兵力，发动“河南会战”，史称“豫中会战”。当年4月，日军第37师团等部3万人进犯许昌，吕公良率领3000多名中国军人坚守抵抗。

虽然部队装备落后，面对10倍于己的强敌，中国守军紧张备战：修明碉暗堡，筑机枪掩体，设铁丝网，深挖战壕，埋拉线地雷，做好决一死战的充分准备。

4月23日，建于明代万历年间的文峰塔下，军民誓师大会上，吕公良慷慨激昂地说：“守土抗战，保家卫国，人人有责。养兵千日，用兵一时，我们要必胜的信念，城存与

存，城亡与亡！”会后，当场处决了3名汉奸，以示抗日决心。

4月28日，日军进攻许昌北门遇挫，日军速战速决的计划被打乱，不得不继续增援，集中火力攻占南门。4月29日，日军全面包围许昌。30日从拂晓至中午，日军连续发起4次冲锋均被击退。16时，日军集中兵力进攻防守薄弱的西关、南关，吕公良坐镇南门指挥。17时，日军组织敢死队从城南角跳进护城河，利用炮弹、炸弹掩护逼近城下。当晚，西门、南门被攻破，中国守军与日军展开白刃战、巷战。5月1日凌晨，全城失陷，伤亡过半的中国守军被迫弃城突围。

### 堂堂军人躯可捐 民族气节不能失



吕公良一家合影  
资料图片

参与当时战斗的日本兵冈野回忆：(机枪扫射中)一名中国军官从马上摔落，几个人冲向落马军官，用中国话高喊：“投降，投降！”负伤军官忽然坐起身来，喊道：“不投降！”他用手枪连开两枪，打中冲在最前面的淳边定六郎。

吕公良牺牲时年仅41岁，后被追授为陆军少将。

战前，吕公良的妻子方莲君带着儿女来到许昌看他，他只让副官接待。次日清晨，方莲君走时，他才和妻子匆匆见了一面，嘱咐她说：“如果我牺牲了，也是尽到了军人的天职，是全家的光荣。”当晚，吕公良给妻子写了一封信，也成了他的遗书。

是役，3000多名中国守军大都壮烈牺牲，用鲜血和生命书写了抗战史上浓墨重彩的一笔。

1986年，民政部颁布吕公良为革命烈士。2014年9月1日，民政部公布第一批300名著名抗日英烈和英雄群体名录，吕公良位列其中。

为了不让军旗落入日军手中，吕公良含泪将军旗焚烧。身着黄呢将军服的他十分显眼，部下劝他更换便衣逃出，吕公良凛然正色道：“我身为堂堂中国军人，沙场捐躯，虽死犹荣，岂能丧失民族气节为人耻笑？”

突围战斗中，中国军队被分割包围，吕公良和几名随从转移到城郊的于庄、苏沟村交界处时，遭到日军伏击。

### 省公安厅 向8位抗战老兵 颁发纪念章

昨日下午，河南省公安厅举办抗战胜利70周年纪念章颁发仪式，向李广经、李强、鲍福昌、王实、张新任、王力新、高芳芹、史德斋等8位抗战老同志颁发纪念章。

据了解，目前我省公安机关尚有48名健在的抗日老战士、老同志，他们仍在抗击日本侵略者的战斗中立下了赫赫战功，在新中国成立后，投身人民公安事业，为国家的稳定奉献了一生。我省各级公安机关在抗战胜利70周年之际，以不同的形式向抗日老战士、老同志表达了崇高敬意。

郑州晚报记者 张玉东  
实习生 王霄雄

### 上百名老人自编自演 纪念抗战胜利节目

昨日上午，在绿荫公园广场上，上百名老人自发编排表演了15个节目，来纪念抗日抗战胜利70周年，吸引很多市民观看。

老人们大多在65岁以上，以离退休人员为主，有老师、工人、军人等。演出共有15个节目，形式多样，有合唱、独唱、小品、京剧等，有《红梅赞》《黄河儿女》《大别山》《红灯记》等。

市民雷阿姨在主持演出活动的同时还表演了小品《买菜》，表现了一个普通老百姓对抗战胜利70周年的喜悦。

此外，一些老人还讲述了抗日战胜时期的英雄故事，让现场观众深受感动和教育。

“希望通过我们的演出，让年轻人多了解那段历史，为社会多做贡献。”一名组织者表示。

郑州晚报记者 石闯  
通讯员 徐竹霞

2015年4月29日，许昌市烈士陵园，抗战名将吕公良之子、75岁的吕行素来到父亲墓前凭吊。

71年前，一场惨烈的城市保卫战在古城许昌进行，3000多名中国守军浴血抵抗3万多名日军的进攻。这场战役的中国守军指挥官就是吕行素的父亲、国民革命军第15军新编第29师师长吕公良。

2014年9月1日，民政部公布第一批300名著名抗日英烈和英雄群体名录，吕公良位列其中。

上周，记者来到许昌，见证当年保卫战的文峰塔巍然矗立，吕公良将军墓地静穆地置身于苍松翠柏中，不时有参观者到来，凭吊那场城市保卫战和守土将士。

郑州晚报记者 张翼飞 文/图